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Об определении расстояния между адвокатскими образованиями

В Адвокатскую палату Республики Башкортостан поступило обращение коллектива Калининского районного филиала Башкирской республиканской коллегии адвокатов с просьбой разъяснить, возможно ли нахождение разных адвокатских образований или же иных организаций, которые не имеют отношение к адвокатской деятельности, в одном помещении, имеющем общий вход.
Рассмотрев данное обращение, руководствуясь ч. 4 ст. 4 Кодекса профессиональной этики адвоката (далее – КПЭА), Совет палаты 
разъясняет:
Адвокат при осуществлении своей профессиональной деятельности руководствуется законодательными актами, регулирующими сферу адвокатской деятельности, соблюдая при этом обязательные правила поведения, основанные на нравственных критериях и традициях адвокатуры, на международных стандартах и правилах адвокатской профессии. 
Нормативное регулирование профессиональной деятельности осуществляется на основании Федерального закона «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации».   
Обязательные правила поведения закреплены положениями КПЭА, который, по сути своей «квазинормативный правовой акт, являющийся одновременно и кодексом этики, и сводом правил профессионального поведения».
Федеральный закон, как и Кодекс устанавливают конкретные требования к выстраиванию взаимоотношений внутри корпорации. 
Ст. 3 Федерального закона определяет  среди принципов адвокатуры  корпоративность и  равноправие адвокатов. 
Принцип корпоративности подразумевает под собой объединение людей одной профессии в единую корпорацию, которая в целях защиты профессиональных прав и повышения престижа профессии разрабатывает единые правила поведения и нормы этики  для членов адвокатской корпорации.  
Принцип корпоративности применим и к взаимоотношению между адвокатами, которое имеет особый характер в силу общности профессиональных интересов.  В ст. 15 КПЭА указано, что адвокат строит свои отношения с другими адвокатами на основе взаимного уважения и соблюдения их профессиональных прав.
Принцип взаимоуважения предусмотрен и международными стандартами регулирования адвокатской деятельности. Так, Общим кодексом правил для адвокатов стран Европейского сообщества закреплено такое понятие, как «дух корпоративного единства» (ст. 5.1.1), предполагающее  наличие доверительных отношений между адвокатами. 
	Выстраивание отношений с коллегами на основе доверия и уважения проистекает и из традиций адвокатуры.  Так, некоторыми авторами при приведении классификации корпоративных традиций выделяются традиции взаимоотношений  с товарищами по профессии, предусматривающие, в том числе,   поддержание добрых отношений с товарищами по работе. 
Данные положения применимы как непосредственно при ведении адвокатской деятельности, так и вне ее. 
Совет обращает внимание, что адвокат свободен в выборе места расположения адвокатского образования, но при этом, исходя из принципа уважения и сохранения доверительных отношений,  он должен принимать во внимание расположение близнаходящихся образований.    
[bookmark: _GoBack]В целях недопущения  конфликтов между адвокатами и предотвращения дестабилизации внутрикорпоративных взаимоотношений между ними,  в случае  выбора расположения адвокатского образования в одном здании, имеющим общий вход с другим адвокатским образованием, размещенным здесь ранее, на расстоянии менее пятидесяти метров, следует предварительно согласовать его размещение с руководителем данного образования, желательно в письменном виде.












